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To BIBAio «Ma@nuaTtikéd B Fupvaciou» Trepi-
AapBavel Tnv UAN 1Tou TTpoBAETTETAI ATTO TO TTPO-
ypauua otroudwyv Tou Maidaywyikou IvoTitouTou.

ATtroteAeiTal amd dUO pépn Ta otroia Ba UeEAETN-
Bouv TTapdAANAQ Kal APKETEC POPEC TUUTTANPW-
MaTIKA.

270 TTPWTO PEPOG, N AAyeBpa Eekiva PE EICWOEIC
Kal aviowaoelg o’ Babpou, evw 0To BeUTEPO PEPOG
n Mewpetpia Eekiva ye 1a euPadd emimedwy oxn-
MATWV Ta oTroia odnyouv oTo Mubayodpeio Bewpn-
Ma. 21N MNewpeTpia 1o Mubaydpeio Bewpnua Ba pe-
AeTnO¢ei pévo yia pnToUg apiBuoug Kal KaToTiv Ba
atroteAéael TN BAon yia TNV €l0aywyn Twv appn-
TWV apIBuwV aTo deUTEPO KEPAAalo TNG AAyeRpac.
MNvwpilovtag Toug TTPAYUATIKOUG apIBPOUG JTTO-
POUME va PeEAETAOOUPE TNV TpIywvouETpia, N o-
TToia KataAapBAvel TIG TTEPICOOTEPESG TTapaypPd-
POUG TOUu OeUTEPOU KEPOAAQiOU TOU OEUTEPOU ME-
pPOUG, TO OTT0I0 OAOKANPWVETAI PE Ta dlavUuouaTa.

2Tn ouvéxela n Tropeia Twv dUo pepwv Tou BiAiou
yivetal oxedov avetdptntn. To TTpwWTO PEPOG OAO-
KANPWVETAI YE TNV TTapoucioon Bacikwy cuvap-
TACEWV KAl TNV TIEPIYPAQPIKI) ZTATIOTIKI, EVW TO
OeUTEPO ME TN METPNON KUKAOU Kol TN MEAETN KAl
METPNON YEWMETPIKWY OTEPEWV.

O1 ouyypageic
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EisArariko
YHMEIQMA

1.1 H évvoia

TG peraBAnTig.
AAyeBpikég
TMOPACTACEIG

1.2 E&iowosig o’ Babuou
1.3 Emilvon TOTTOV

1.4 Emiluon
mpofAnudTwv

HE T Xpnon
eCICWOEWV

1.5 Aviowoeig o’ Babuou

—p—

EAMnva uabnuatixov Aidpavrov, mov €élnoe otnv

AAe&Edvopeia tov 3o u.X. awdva. O egyacies Tov ouws
elyav tepdotia onuacio yia Ty Qeueriwon s Akyefoas xat
EXTLUNON ROV TOAV TOVS eMOUEVOVS auives. Ao ta 13 égya mov
Eyoaye oabnxay uovo ta 10 (ta 6 o€ eAdnvind yelodyoagpa xal
Ta 4 o apafixi] uetdpoaon).
To mo ddonuo amo ta €oya tov eivar ta «AQOuntind» (6
PipAia). ITpoxeital yia 10 aQyaLoTeQO EAANVIXG QY0 OTO 0TTOLO
Yo TOATY QOod YONOIUOTOLETAL UETAPANTY yia TRV emidvon
moofifjuaros. Ilpos Ty tov uia edixy xarnyooia
eElovdoewv ovoudletal «Aopavtixés eElodoeig».

' fya modyuara eivar yvword yia ™ Lwij tov ueydiov

Orav wébave, o1 uabntés tov -xard magayyeiiov tov- avei
dAhov emyoduuarog, ovvébeoav éva yoipo xat tov Eyoayay
advw otov tdeo tov. 1dov Aowwov to Emiyoouua tov
Aiopavrov.

«DIABATH €€ AYTO TON TAGO ANANAYLTAI O DIOPANTOL

g€ <Z<NA NOY <€I2hl 20908, H <NIETHMH ©A AQg<] TO

MLTPO THE 2OHE TOY. AKOYEL

= O 00T TOY <NKTPLYL VA KINAI NEOE TIA TO <NA <KTO
THE QOHE TOY.

= DKOMH <NA DODKKATO KAl YTPOEL TO MAYPO T<NI TOY.

= MLTA ANO <VNA <BAOMO AKOMA HPOK TOY FTAMOY TOY
H M<PA.

= TON NKMMOTO XPONO AYTOY TOY TAMOY F<NNHOHKL
<NA NAIDL

= TI KPIMA TIA TO N<APO TOY T10. APOY <QHEE MONAXA
TA MIZA XPONIA ANO TON NATLPA TOY FNOPIEE THNV
NAFCNIA TOY OANATOY.

— T<ZELPA XPONIA APTOTLPA O DIOPANTOZ BPHKL
NAPHFOPIA €TH ONIYH TOY STANONTAL €TO TAOL THE
QOHE TOY».

Jvupova w autoé to emlyoauua, mwooa yoovia Efnoe o
Awopavrog; Av x maptotdver Tyy nlixio tov Aiogpavrov, otav
wéQave, T0TE TO TORATAV®W TEOPANUA TAQLOTAVETAL ATO TNV
e&[awan:%+1x—2+x7+5+%+4=x.

2ro xepdiato avto Oa udbovue va Avvovue tétoles eSiowoels
(#aBd¢ xat aviodoELg).

Oa avalnrijoovue emions T1o0movs va epaouotovue ™ uébodo
avty, yla va Avvovue moofAiuara tns xabnueowijc Cwijg.
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- 11 H évvoia Tng petapAntic - AyeBpikéc TapaoTtdoeig

MeTaBANTAH

APAZTHPIOTHTA JI

H ouidia e kivntd tnAépwvo koaTilel 0,005 € 10 deuTEPOAETTTO.
l6oo koaorTilel éva tnAspwvnua diapkelag 10 SeUTEPOAETTTWY, éva
dAAo didpkeiag 15 deutepoAémrwy kai éva dAAo didpkeiac 27
OEUTEPOAETTTWYV;

AUon

EUkoAa BéBala Bpiokouue OTI:
‘Eva TnAe@wvnua didpkelag 10 eUTEPOAETITWY KOOTICE!
10 - 0,005 = 0,05 €.
‘Eva TnAe@wvnua dIdpKelag 15 deUTEPOAETITWY KOOTICE!
15 - 0,005 = 0,075 €.
‘Eva TnAepwvnua didpKelag 27 deUTEPOAETTTWY KOOTIEI
27 - 0,005 =0.,135 €.

MT1TOopOUUE AOITTOV VO OKEQPTOUWE OTI TO KOOTOG £VOG TNAEQWVIUO-
T0G Oa cival: (didpkela TnAepwvRAparog) - 0,005 €. MNa sukoAia,
OUMBOAIoUpE PE TO YPAUMO X TN SIAPKEIQ TOU TNAEQWVANATOGS (O€
OEUTEPOAETTTA), OTTOTE KATAArYOUHE OTI TO KOOTOG yia KABE TnAe-
QeuVvNUa diapkelag X DeUTEPOAETTTWY eival: x - 0,005 €.

To ypdupa x TTou TTapIoTAvVEl évav OTTOIOOATTOTE apPIOUS, AfyeTal
MeTABANTA.

DuoIKd, PTTOPOUME VO XPNOIMOTIOINCOUME Kal GAAa ypduuaTa
(EAANVIKA 1} AaTIVIKA) yia va TTOPAcTAOOUME WETARANTEG: Y, Z, i,
a, By, ..

AAyeBpIKEG TTAPUOTACEIG - Avaywyr Opoiwv 6pwv
® Mia TTapdoTacn TToU TTEPIEXEl TTPAEEIC e apIBUOUG, AfyeTal,
OTTWG YVWpPIloupe, apIOUNTIK TTapdoTao.
MNa mapadsiypa, n mapdotacn 2-3-4-(-3)+5 cival pia
5-4+4-3
2(-1)+69

apiBunTikA TTapdoTaon. Ouoiwg, n TTapdoTacn
gival pyia apiBunTIKn TTOpACTAON.

® Mo mapdoTaon TTOU TTEPIEXElI TTPAEEIS PE apIBPOUG Kal
METABANTEG ovoudadeTal aAyeBpIKA TTapdoTaon.
MNa mapddeiyya, n mopdotacn 2-X-4-X+5 cival pia

aAyeBpikn TapdoTtacon. O1 TpocBeTéol AéyovTal 6pol auThG.
2-x-4
3-x2+5

otaon. NMwg kdvoupe SUwG TIG TIPAEEIG o€ HiIa aAyEBPIKNA
TAPACTACN; 2TO ONUEI0 auTd PTTOPEI va pag BonBdroel Aiyo
n lewpetpial Ag BuunBoulpe, Aoimmov, Ta eufadd Twv
opBoywviwv:

Opoiwg, n mapdoTtaon gival pyia aAyeBpikn Tapd-

—
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lMaparipnon:

—p—

Mépog A’ - 1.1. H évvoia Tng peTaBANTAG - AAYEBPIKEG TTOPAOTACEIG

APAZTHPIOTHTA VA

2710 OITAavo oxnua 6uo opBoywvia (1) kai (2) eivar «TomoBe-
THuéva» €101 WOTE va oxnuarifouv éva ueydAo opBoywvio. Na
uttoAoyioere 10 guBadOV Tou ueydAou opboywviou.

Auon
MNa va Bpoupe 10 uPaddv Tou peydAou opBoywviou, UTTAPYXOUV
dUo TpOTIOL:

» 106 TPOTTOG: » 20¢G TPOTTOG:
To peydAo opBoywvio £xel To gppBadodv Tou (1) civar: a - y.
Baon a + B ka1 UYog v, To epBaddv Tou (2) civar: B - y.
dpa 10 €uPadoV Tou eivai: Apa 10 €uPadOV Tou ueydAou
opBoywviou eivai:
(a+B)-y a-y+p-y

duoikd, kal o1 duo TpdTToI Ba TTPETTEl Va divouv TO iBI0 aTTOTEAE-
Oda, dnAadA: (a + B) y =a -y + B -y, TTOU €ival N yVwWoTH
EMIPEPIOTIKA 1810TNTA, N OTTOIO YTTOPEI VO YPAPEI KAl TN HOPPN:

a-y+p-y=(a+p)-y

21N MOP®N aUTH, N ETTIPEPICTIKNA 1ID16TNTA UTTOPEI va hag BonBnaoel
VO KAVOUWE €UKOAD TTPAEEIG OTIGC AAYEBPIKES TTAPACTATEIG:

Mapadeiyua:
7-a+8-a=(7+8)-a=15-qa
X+4-x—2-x=(1+4-2)-x=3-X
5-t-6-t—-8-t=(5-6-8)-t=-9-t

H di1adikacia aut ge TRV oTroia ypdwae o€ ammAoUoTEPN
HoP®N TIG TTAPATTAVW OAYEBPIKEG TTOPACTACEIG, OVOUAZETA
«avaywyn opoiwv 60pwv».

Orav ypdgouue aAyeBpikés mapaotdoeig, ouviBws d¢ Balouue 1o auuBoAo (-) rou moAAamAaciacuou
ueTaél Twv apiBuwv kai Twv perapAntwy f peraéu twv peraBAntwv. pdpouue dnAadn 3xy avri yia
3-x-y. Emiong, ypapouue 2(4xy — 1) + 3(2—-5x) avriyia 2-(4-x-y — 1)+ 3-(2-5-x).

To guuBoAo Tou moAAammAaciacuou 6a xpnoiuorroisital BéBaia, yia Tov moAAamAaciacud apibuwv:

3:5 A 3:(-5).

EPAPMOTH 1

Na ypawere ue arrAo0oTepo TPOTTO TIC TTAPACTACEIS!
(a) 2x + 5x, (B) 3a + 4a — 12aq, (V) w+ 3w + 5w + 7w.

Auon: "Exoupe ot

(a) 2x+5x=(2+5)x =7x
(B) 3a+4a—-12a=(3+4-12)a = -5a
(y) w+3w+5w+7w=(1+3+5+7)w = 16w.

—
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Mépog A’ - 1.1. H évvoia Tng peTaBAnTAG - AAYeBPIKEG TTOPACTATEIG 13

EPAPMOTH 2

Na ammAomroimoere 1i¢ mapaotaoeis: (a) 4y + 3x -2y +x, (B)y+2w—-3y+ 2+ w + 5.
Auon: ‘Exoupe oI
() 4y +3x—2y +x=4y -2y +3x+x=(4-2)y + (3 + 1)x = 2y + 4x

B) y+t2w—-3y+2+w+5=y—-3y+20+w+2+5=(1-3)y+2+1N)w + (2+5) =
= 2y +3w +7.

EPAPMOrH 3
Na umroAoyioere tnv niun ¢ mapdoraong: A= 2(x + 3) —4(x— 1) — 8, érav x = —0,45.

Auon: AmrAomroioUpe TpwTa TNV TTapdaTtaon A:
A= 2(x+3)—-4(x—-1)-8=
= 2Xx+6—-4x+4-8=2x-4x+6+4-8=-2x+2
Emopévwg, 6tav x = -0,45, eivai: A= -2-(-0,45)+2=09+2=209.

EPAPMOTH 4

Na utroAoyioeTte TNV TTEPIUETPO TOU TTAPAKATW TETPATTAEUpPOU, OTav X + y = 10.

Auon: H mrepipetpog Tou TeTpaTAEUpOU ival ion pe: y+3
M= x+(y+3)+(x+2)+(y-2)= y
= X+y+3+x+2+y-2= X+2
= X+X+y+y+3+2-2=2x+2y+3=
= 2(X+y)+3
y-2

Emeidny x +y =10, eivai[1=2-10+ 3 =20 + 3 = 23.

"'4

< EPNTHZEIZ KATANOHZHZ

.

2THAH A 2THAH B

1. NaavrioToixioete KGBe oTOIXEIO Q) 2x+5x-3x i) —4x

NG 0TAANG A Tou diITTAavou B) x—3x+4x i) —5x
TTivaka Pe £va oToIXEiO TNG y) —x+3x—6x i) 4x
OTAANG B. 5) —2x+4x—Tx V) 2x
7. o kdBe ahyeBpiki TapdoTaon Tng A B r
1ng oTAANG Tou dITTAavOU TTivaka, a) 2x—4x+6x= 12x  —-2x 4x
divovrtai Tpeig atraviioeig A, B kai T, B) 3y—3y+4y= 4y 10y -5y
aTro TIG OTTOIEG Wia POVO gival OwoTA. y) —5a+3a-a= 3a —3a 9a
Na eAECETE TN CWOTH ATTAVTNON. d) 3a-4B+4B-5a= 8a+8B 2a -2a
2 Na avrigToixioete kabe TapdoTaon STHAH A STHAH B
™G oTAANG A pe TV ion Tng a) (3x+5)+ (x—6) i) —4x+ 11
TTapdoTOon TToU BPIOKETAI OTN B) (=3x +5)—(x —6) ii) —4x + 1
oTAAN B. y) (-3x +5) — (x + 6)iii) —4x —1

5) —(3x +5)— (x—6)iv) 4x—1
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3
F azkuzels

Na xpnoIYOTTOINCETE PETABANTES Yia va

EKQPAOCETE PE PIa aAYEPRPIKA TTapAoTOON

TIGC TTAPOKATW QPACEIC:

a) To TpITTAGOI0 VoG aplBPoU auénuévo
Kata 12.

B) To &Bpoicua dUo apIBuwyv TTOAAATTAC-
olaopévo eTTi 9.

y) Tnv TrepipeTpo evég opboywviou, TTou
TO MAKOG TOU gival 2 m ueyaAUTEPO
atrd TO TTAATOG TOU.

Na XpnOIYOTIOINCETE Mia PETABANTA yia
VO EKQPACETE PE PIa QAYERPIKN TTapPA-
oTaon TIG TTAPOKATW QPACEIC:

a) To ouvoAIkO TTO0O TTOU Ba TTANPWOOoU-
ME IO va ayopAooupE 5 KIAG TTOTATEG,
av yVwpPIiouue TNV TIKA Tou €vOg KIAOU.

B) Tnv TeAIKA TIuA €vog TTPOIOGVTOG, av
yvwpifouue OTI auTn €ival n avaypa-
@opevn TR ouv 19% OrIA.

Na atrAoTToINCETE TIG TTAPACTACEIG:
a) 20x — 4x + x

B) -7a—-8a—a

y) 14y + 12y +y

0) 14w —-12w - w + 3w

€) 6x+3+4x -2

oT)B—-2B +3B-4B

Na atrAoTToINCETE TIG TTAPACTACEIG:
a) 2x — 4y + 3x + 3y

B) 6w - 2w +4a + 3w + a

Y) X + 2y — 3x — 4y

0) 8x+ w+ 3w+ 2x — x

Na atrAoTToInoETE TIG TTapacTdoelg A, B kai
OTn OUVEXEIO VO UTTOAOYIOETE TNV TIMA TOUG:
a) A=3(x +2y) —2(2x + ),

otavx =1,y =-2.
B) B =5(2a - 3B) + 3(4B — a),

otav a =-3, B =5.

TTaXUoapKiag
TTAXUoapKiag

TTaXUOoapKiag

—p—

Mépog A’ - 1.1. H évvoia Tng peTaBANTAG - AAYEBPIKEG TTOPAOTACEIG

6 Na UTTOAOYIOTED N TIPM TWV TTOPACTACEWV:

a) A=2(a-3B) + 3(a + 283), 6tav a = 0,02
kal 3 = 2005.
B) B=3(x+2y)+2(3x +y)+y,

éTavx+y=%.

O1 diaitoAdyol, yia va eEeTAcoUV av éva ATo-

Mo eivalr aduvato f Taxu, xpnoldoTToiouV

TOV apIBuod % (®€ikTNG CWwpaATIKOU Bdpoug

1 body mass index, dnAadn BMI), 6trou B
T0 BAPOG TOU ATOPOU Kal U To UYOog Tou O€
METPA. AvaAoya PE TO ATTOTEAEGUA QUTO, TO
GTOMO KATATACOETAI OE KATNyopia OUNQW-
Va JE TOV TTOPOKATW TTiVOKA:

F'YNAIKEZ ANAPEZ

Kavoviké Bdapog 185 -23,5 19,5-24.9

1oc Babuds 535 9865 25-299

28,7 - 40 30 - 40
mAvw amd  TTAvw atrd
40 40

20g BaBuoég

306 Babuoég

Na xapakTnpioeTe:

a) To MNwpyo, pe Bdpog 87 kIAG Kal UWog
1,75 uétpa.

B) Tnv AAéka, pe BApog 64 KIAG Kal UYog
1,42 uyétpa.

y) Tov eautd cag.



1.2(15-21) 18-12-06 22:53 ™AT)%-15 $

____y¥i

a B XpPNOIYES 1I810TNTEG TTPASEWYV

Mia oxéon 1060TnTOG A aviodTNTAG €ival 0TV oudia
Mia Cuyapid, n oTroia €ite 1I00ppOTTEi, €iTE YEPVEI
atrd TN Mia TTAEUpd, €iTe YEPVEL ATTO TNV AAAN.

Av a kai B TTapioTdvouv Ta Bdapn TwV AVTIKEIMEVWVY
TOU OXAMaTOG, TOTE Ba 1oXUel Pia pévo atmd TIig
OX£EOEIG:

a=f, a<p, a>p

lNa va xeipiIoTouhe OWOTA JIa 1I00TNTA, €ival XPrOIUO
va EXOUME UTTOWN HOG MEPIKOUG BaCIKOUG KOVOVEG.

OPAZTHPIOTHTA

O lNwpyog éxel pia {uyapid Tou I00PPOTTEI, OTTWS
@aiverai ato dimAavo oxnua. MNpdkeirar 6nAadn yia
évav kUBo tou éxel Bapog ico ue to Bdpo¢ dUo
kwvwyv. Mpoobétel aro dioko 1n¢ {uyapidg Ommou
Bpiokerar o kUBoC, upia PtTdAa, omore n {uyapid
YEPVEI TTPOC auTh TNV TTAEUPd. [100EC UTTAAES TTOE-
el va To1T00eTHOEl O0TO OioKO TNG {Uyaplds OTTou
Bpiokovral o1 U0 KWvolI, yia va I00pPOTTHTEl Kal
maAl n {uyapia;

Auon

MNa va 1coppotAcel Kal TTAAI n Cuyapld, TTPETTEI
BERala va TotroBeTAOEl KAl 0TV AAAN TTAEUpd TO
idlo BApog, dNAadA pia pTTdAQ.

AnAadn: évag KUPBog Kkal pia PITdAa 100ppoTTolV
ME 2 KWVOUG Kal dia uTTdAa.

To cuptrépacpa autd UTTOPOUUE va TO BIOTUTTW-
OOUNE WG YEVIKOTEPO KAVOVA YIA TIG I0OTNTEG.

7%04: y 4

Av Kal oTa U0 PEAN pIag 106TNTAG TTPOocBEéooue Tov idI0 apIBud, TOTE TTPOKUTITEI KAl TTAAI
Hia 1I06TNTA. AnAadK: Av a=4 Tdte aty = €é+y.

EUKoAa PTTOpOUNE VO BIATTIOTWOOUE OTI TO id10 I0XUEI KAl YIA TNV a@aipeon.
/,
ﬁ’(aa: v 4

7

Av Kal atro Ta dUO PEAN HIOG 100TNTAG A@AIPECOUME TOV D10 apIlBud, TOTE TTPOKUTITEI KAl

TaA pia 106TNTA. AnAGSH: AV a=€ T1dTe aA-y = €-Y.

—
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Mépog A’ - 1.2. E€lowoeig a’ BaBuou

APAZTHPIOTHTA

O Tiwpyog EEpel o1 évag KUBOS 100pPOTTEI e dUO
Kwvoug. Av BaAer 4 kUBoug¢ arn uia mAsupd, Téooug
Kwvoug mpétrel va BaAel atnv GAAn mAsupd, waorte va
100pPOTTNOEI KAl TTAAI ) {uyapid;

Auon

A@ou TeTpattAaciace 10 BApog aTn pia TTAgupd, via
va 100ppOTTHOEI Kal TTAAI N {uyapid, TTPETTEl va TOTTO-
BetAoEl TeTpaTTAdOIO BAPOG Kal otV GAAN TTAEUpd,
OnAadn TTpéTTel va TOTToBETHOEI 8 KWVOUG.

[evika:

Av kal Ta 800 PEAN pIag 100TNTaG TToAAaTTAGCIO-
oTOUV g ToV id10 apIBud, TOTE TTPOKUTITEI KAl TTAAI
pia 1c6tnTa. AnAadn:

AV a=6 1ot A-y=48-Yy.

Ouoiwg:
Av Kai Ta 800 PEAN piag 1I06TNTAG Sl1a1pgBOUV g TOV
id10 ap1Buod, 16TE TTPOKUTITEl KAl TTAAI IO 100TNTA.
AnAadn:
a_$§

AV a=8 T0Te — = — ue y#0.
Y YM Y

H évvola Tng e§icwong

APAZTHPIOTHTA

H oirAavny {uyapia 1oopportreil Mmopeite va Bpeite
mooco (uyilel évac kuBog; Ta PBapidia (luyilouv
100 ypauudpia 1o Kabéva.

Auon

MNa va Adooupe 10 TTapattdvw TTPORANPa, Ba TTPETTE
VO TTPOCTIABO0OUNE VA ATTOPOVWOOUNE OTOoV éva
dioko TnG Cuyapldg évav KUPBo, @povTifovTag OuWGS N
Cuyapid va I00PPOTTEI.

> 1o BAua:
Katapxdg, TTaparnpoupe o011 oTov €va dioKo TNG
Cuyaplag uttdpyouv duo Bapidia Twv 100 ypauua-
piwv To KaBéva, Kal oTov AAAO BIOKO UTTAPXOUV EEI.
Etopévwg, pmropoupe va agaipéooupe duo Bapi-
Ola amd kdBe dioKo Xwpic va “XaAdooupe” Tnv
I00ppoTTia TG CUYAPIAG.

—
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>» 20 BAua:
2Tn OUVEXEID, TTapATNPOUME OTI UTTOPOUUE UE TOV
idlo TPOTTO V' agalipécoupe évav KUBo atrd Kdabe
OioKo Xwpig TTaAI va diatapayBei n IcoppoTria TNG
Cuyapidg.

>» 3o BAua:

Twpa €xouv peivel dUo KUBoI oTov £va BIOKO Kal
Té0oepa Bapidia atov GAAo. Na va Bpoupe TTOCO
BdApog €xel 0 évag KUBOG, UTTopoUE VO ONKWGOOU-
pe évav KUBo atrd Tov éva dioko (dnAadr 1o pIoo
Bapog evdg diokou) kal duo Bapidia atrd Tov AAAo
Oioko (dnAadn 10 WIo6 BApog Tou AAAou diokou).
Alaipécape, AoIrov, Ta Bdpn Kal Twv dUo0 dioKwV
dla 2, omrdTe n {uyapid ouveyilel va ICOPPOTTEI.

Apa, évag KuBog Cuyicel 200 ypauudpia.

Ag doUpE TWwpa pIa «uabnuarikn» A0on TOU TTOPATTAVW
TTPOBAAUATOG:

Ag TToUlE OTI KABE KUPBOG Cuyilel X KIAG.

Tote, otov apioTepd dioko Tng Cuyapidg BpiokovTav
otnv apxn 3x + 200 ypaupdpia kalr oto 0ggld dioko
x + 600 ypauudpia. Apou n Cuyapid 1coppoTrei, Ba
gival: 3x + 200 = x + 600.

H 106TnTO QUTH, TTOU TTEPIEXEI TOV AYyVWOTO apIBPO X, ovouddleTal e§icwon.

AéyeTan He0TEPO PEAOG QUTHG.

H mapdoTtaon 3x + 200 Aéyetal rpwTo péEAOG NG €€icwong, evw n Tapdotaon x + 600

Ma va Bpouue Twpa Tov dyvwoTo aplBud x, AUvoupe Tnv egiowaon.

[E¢iowan 3x + 200 = x + 600||

Mepiypagn Adong |

3x+200-200=x+600-200

Agaipoupe 1o 200 kai aTrd
Ta dUO PEAN TNG egicwaong

3x=x+400

Kdavoupe TIg TTpAgeIg

3Xx—x=x+400-x

AgaipoUue 10 X Kal atd Ta
dUo PEAN TNG egiowong

(3—1)x = 400 dpa 2x = 400

Avaywyr opoiwv 6pwv

2x__ 400 AlaipoUpe Pe 10 2 Kal TA
2 2 dUo péAN TG e€iowang
x =200 ATtrAoTroloUue Ta KAdopaTa

Apa, o kaBe kKUPBog CuyiCel 200 ypapudpla.

—
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EmaAn6suon:
lNpayuari, atov apioTepo dioko TS {uyapidg utrdpyxouv 3-200 + 200 = 600 + 200 = 800 ypauudpia
kai o1o 6euTepo dioko utrapyouv 200 + 600 = 800 ypauudpia. AnAadn, n {uyapid I00pPOTTEL.

Vv Tmopatmmavw Auon Tng egiowong 3x + 200 = x + 600 «ATTOYOVWOAUE» TO X OTO TTPWTO
MEAOG TG e€iowong, TTPOOBETOVTAG 1 APAIPWVTAG KAl OTa dUO HEAN Tov idlo apiBuod. H
Ol0dIKaoia auTA UTTOPE va yivel o ypriyopa Pe Tn Bondeia Tou €ENG TTPAKTIKOU Kavova:

e pia egiowon MTTOPOUPE VO «MUETAPEPOUME» Opoug aATTO TOo €va PEAOG OTO AAAO,
aAAdlovrag To TPOONUO TOUG.

AnAadn:  3x+200 = x+600 < Metagégoviue To +x oTo WQUTO UENDS, 0BdTE yiveTal -X.
3x—x = 600-200 Eu?fanc, 'uem@seowe To +200 oTo devTEQo UENOS,
oddte yivetau -200.

2x = 400 < Kdvovue avaywynh ouolwv dgwv.
% _ % “ Nlaigoving UE TO GUWTENEGTH TOV ayVvieTov Kal aadho-
WOlOVIUE TA KAAOUATA.
Apa x =200

EAPMOTH 1
Na Auvbsi n eéiowon: 2(x—1)+3(2-x)=4(x+2).

Adon: ‘Exoupe diadoyika:

2Xx—2+6—-3x= 4x+8 < Kdvovue Tis Wgdfets (adiuggiotikn (distnta)
2x —3x—4x = 8+2-6 < Xwglfovus yvwoTovs add ayvwotovs
—5x = 4 < Kavovue avaywyn opolwv dgwv
—5X , ,
5 = % < Alalgoviug g To OoVVTEAEGTH TOV AyVWOTOV

Apa X = —%

EPAPMOTH 2

Na Aubei n eéiowon: Y > ty= 3 + 2.

Non: Te auth TNV £€icwon £XOUPE KAl TTOPOVOUAOTEC.
MT1TopoUue, Owg, va TTapoulE Jia e€iowaon XwPic TTAPOVOUACTEG, av TTOAAATTAQCIA-
OOUE Kal Ta OUO PEAN TNG egicwong PE éva KOIVO TTOAATTAGCIO Twv apIBuwy 2 Kai 3.
2uvNBwG XpNOIKOTIoIoUE TO €AGXIOTO KOIVO TTOAAQTTAGCIO, TO OTToio €dW €ival To 6.
H Si1adikacia auth AéyeTal aTaAoIQ TTOPOVOUAOTWYV.

—
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6 (y 1, y) -6 (2y *3 . 2) € MAFaoleli WagoVoUASTWY: WoMAIAAGIAToVIUE

2 3 Kal Ta dvo WEAN Ths gFiowons ue to 6
y+1 B 2y +3 )
65— +6y =6 73 +6:2 <« Kdvovus Tis WodFeis (adtusglotich didtnTa)

3y+1)+6y =22y +3)+12 < Awlowolovius T KAdouaTa

3y+3+6y =4y +6+12 € Kdvovue Tis wodFels (adiuggloTikn (didtnta)
3y+6y—-4y =6+12-3 < Xwglfovuge yvwoTovs add ayvwotovs

5y =15 < Kdvoviug avaywyn onolwv dowv

% = 1?5 < Alalgovius Ug To oVVTEAEGTH TOV ayvwoTov
Apa y=3

EPAPMOIrH 3
Na Auv6ei n eéiowon: 2(3 —x) + 4(x— 1) = 2x + 5.

Aion: ‘Exoupe diadoxIka: 6 —2x +4x -4 = 2x + 5
-2Xx +4x - 2x=5-6 + 4
Ox= 3

ZTNV TEPITTTWON aUTH, 5& PTTOPOoUE va AUCOUNE WG TTPOG X SIAIPWVTAG UE TO CUVTEAEOTH
TOU ayVWOTOU, YIOTi, OTTWG yvwpiloupe, d¢ yivetal Siaipeon pe 10 0.

Mapatnpoupe, dUWG, 0TI yia KABE TIUr TOU X, TO TTPWTO PEAOG TG £¢icwong 1coUTal TTavTa pe 0,
otréTe O¢ ptropei va givail ico pe 3. Emopévwg, n e€icwan autr) dev €xel kapia Auon. Mia TéTola
eCiowon Aéyetal addvarn.

EPAPMOTH 4
3 2x + 1 5—-2x

Na AuBei n eéiowon: 510 - 10

Auon: "Exoupe diadoyika:
3 ,a2x+1 5 -2X € Agaloleh $agovouaosTv: woAAaSAAGIA]oviAE
105 - 1055~ =10~75 h e ,
Kal Ta dvo uéAn tns gfiowons ue to 10

2:3—(2x+1)=5-2x < Adladoloviue TA KAdouata
6-2x—1=5-2x < Kavovug Tis wedfels (adugglotikn distnta)
2x+2x =5-6+1 € Xwplfovue yvwoTovs add ayvwotovs
O0x=0 < Kdvovus avaywyh ouolwv dgwv

ZTNV TEPITTTWON AUTH €TTioNg, &€ PTTOPOUME va AUCOUME WG TTPOG X BIAIPWVTAG HE TO
OUVTEAECTH TOU AYVWOTOU, YIaTi 6TTWG yvwpioupe, 8¢ yiveral Siaipeon pe 10 0.
MapaTtnpolpe 6pwg, 611 N e€iowaon 0x = 0 eTTaAnBeleTal yia OAEG TIG TIUEG TOU X.

MNa mapaderypa: 0 -2=0,0-3 =0, 0 - (-7) = 0 k.T.A. AnAadn, kK&Be apiBUOG eival AUon TnNg
eCiowong. Mia TéToia £iocwaon AéyeTal TAUTOTNTA.

—
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<7 _EPOTHZEIZ KATANOHZHZ

1. ZTG TTApaKATW I06TNTEG VA GUUTTANPWOETE TOV aPIOUS TToU AeiTTEl
a) 5+... =35 B)5- ... =35 y) 127 — ... =103
0) 32-... =35 €) 14+ ... = oT) 2 ... +3=17
7. Na egetdoete av ol TTOPAKATW TTPOTACEIG €ival CWOTEG (Z) 1 AavBaopéveg (A).
ZQITO AAGOZ
a) H eCiowon 2x = 6 £xer AUon Tov apiBuo 3. C 11
B) H egiowon 5x + x = x gival TauTéTNTA. L 1L 1
y) Oieflowoeigx +1=5ka—x +5 =1 €xouv AUon Tov idio apiBuo. C 1]
0) H egiowon 3x = 0 gival TautéTNTA. C I ]
€) Heiowon 0 - x =0 givar aduvarn. C 1]
. ) . , 2THAH A 2THAH B
2. NaavrigToixioete kae e§iocwon TNg aTNANG A q) —2x =4 ) -8
ME TN AUon Tng oTn oTAn B. B) 3x=-9 iy 3
Y) mx=-4 iii) —2
‘?5% 0) 2x=3 +x iv) -3
O AZKHZEIZ
1 Na egetdoete av o aplBudg mou diveral y-1 2y +7 _ 1-3y
) . ’ B) - =y+
gival N AUon ¢ egiowong: 3 6 2
a) —2x + 3 =21 =-7 1 _ 1 w-23
T WwW+4)-7=(1-w)5 + —5—
B) 3x+5=75 x=05 VgD (T-w7+ 73
y) -3x+4=7x—-6 x=1

6 Na ANooete TIG €§I0WOEIG:

7 Na AoeTe TIG €§I0WOEIG: a) 3x—(%—5)=6—(%—2)
a) 2x+21=4+x-5
B)-9+7y+y=1-2y B) 5 (Lt + 152 =12 (1- 152
y) 3t=3(t+1)=t+2(t+1)+1
3 Na AJOETE TIG EEI0WOEIG: F Na Avoerte TIg §10WOEIG:
a) 4(2x + 1) —B(x — 1) = 3(x + 2) 1+x 2t-1 -t
B) 3(y + 1) + 2(y — 4) = 2y — (y - 6) Q) =t B =
y) 6w +2)+3=3-2(w-4) 1+ 2+§ 2_5
4 Na );(OET; T 83?;:0_(»50&9 d TDa moia mipn Tou x gival A = B;
2 = 4 a) av A=5x -3, 3 B=12—X2x
7x—6 _ 5x+2 Blav A=2(x-1)+ 5, B=6+3
S
2x—1) -2 _ 1-3x 9 Aivetal n egiowon:
2 -4 H(x+6)—2=(2u—-1)x +2

5 Na AuoeTe TIG £CI0WOEIG:

a) Av u = 2, va amodeiete 0TI n €gicwan
€xel Auon x = 8.

B) Av n eCiowon €xel Aoon x =
atrodeiteTe OTI Y = 3.

y) Av u =1, va AloeTe TnVv e€icwan.

xX+4 x—4 _ 1-3x

_ = 7, va
5 3 15

-2
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10 Aivetal 10 TTOPAKATW TPIYWVO.

y) Na amodei¢ete 611 dev UTTAPXEl TIUA

a) Na Bpeite  TnVv A TOU X, WOTE va €ival I000KEAEG HE
TIUA TOU X, WOTE Baon tnv Al
va €ival 1000KeE-

11 Aivetai 10 0pBoywvio TOU TIAPAKATW
oxnparog. Na Bpeite Toug apIBPOUG X, y
Kal W (TO W TTAPIOTAVEl POIPEG).

)\ég pE BO'(GFI ™ 2x+3 x+5
BI. Moo eivar o’
auTl TNV  TTEPI-
TTTWON TO MAKOG

. i 2y +3
KAOg TTAEUPAG; B 2x+1 r O
_ 2w — 40°
B) Na Bpeite Tr]’v TIUA ’TOU X, WOTE Va ! 1
gival 1000KeAEG pe Baon Tnv AB. ®
Molo eival @’ auTh TNV TTEPITTTWON TO
MAKOC KABE TTAEUPAC; 15-2y

MNA&a AIAZKEAAZH: Mrropeite va OUUTTANPWOETE Ta KEVE OTa TTAPAKATW

apIBunTIKG oraupoAgéa;

- T 2[-T T+[5[=]u -2|=|-u
1 T+] =122 -3 =[-7

-+

I+
4
[ ]

+
+
+
SR NENE:
+
+

2 |1#|+ |39

ISTOPIKO EHMLKIOMA

Ot 1o oets »at ot ovufoliopoi Tovg UEOA TTOVS AULBVES.

Kard v agyatotnra n éAdewyn xatdAiniov ovupPoriouov eiye eumodioet tic Avoeis moofAnudrwy

ue amotéleoua avtés va Oewootvtal moAITAOKES xal OVOHKOAES.

ZToV TEQIPNUO aULYVTITIOXO TATVEO TOV Pyvt (mepimov 1700 w.X. - Boetavixo
Movaeio) meoryodpovrar moofijuara ue tepoyAvpixd (drafdiovrar amd de€id
TTOOG TA AQLOTEQQ,).

v Avayévvmon (150 - 160g ardvas) ot ovufoiiouoi amromounjonxay xatd

XATTOLOV TQOTO:

— O I'dAdog Nicolas Chugquet (1445 - 1500) éyoage: «12°p 5! 10ovrar pe 20%,
onhadij 12x° + 5x! = 20x0 1j o amid 12 + 5x = 20.

— Ezmiong, o I'dAdog Francois Viete (1540 - 1603) éyoage: «120q Sa aeq. 23».

— O Iralog Niccolo Fontana 1 Tartaglia (1499 - 1557) éyoage emionsg: «I12 N p 5 R toovtar 20 N».

O I'dAAog René Descartes (1] Kaotéoiog 1596 - 1650) otig aoyés tov 170v cudva Eyoape «12 + 5z B20». Tnv
emoyry avty to uabnuatixd xaboc xar dila moeoflijuara  datvmdvovrar ayedov
amoxAelotixd ue puadnuotind ovufola, yeyovos mov ovveTédeae otny aAuatdon mEo000 TG
ETMLOTIUNG.

—
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O Anders Celsius,
yevviiOnxe to 1701
oty Ovypdia tng
Sovndiag.

O mammovdes Tov
fftav xar ot dvo
xabnyntés: o Magnus Celsius,
uabnuatinos xar o Anders
Spole, aorpovouos. O marépag
tov Nils Celsius nrav emions
xaOnyntijc s Aoroovouiag.
O Kéloiog Oewonbnxe tala-
v1ovxos ota Mabnuatixd xau
oe veapn nhxio (29 etdv to
1730) Odroolotnne nabyynris
Aotoovouiag.

Dvuueteiye to 1736 oty dudon-
un amoaTollj aoTtovouwy ato
Tornea, oto [oeLdteQo UEQOS
s Sovndias (“H amootoj tov
Lapland”). O otoyos s amo-
otoljc 1jtav va emPePaiwbel n
wemoiBeon tov Newton, ot 1
woopni e Ing elvar eldenpoet-
O1jc ov yivetrar emimedn aTOVS
ToAovs, TEdyUQ TOV ETUTEVYON-
xE UE amOTEAEOUQ va YiVEL O
KéAaiog didonuog.

La g petewpoloyinés maoa-
THONOELS TOV, XATAOXEVAOE TN
YOt xAuaxa UETonons g
Oeouoxpacias, pue 100 yio to
onueio tiéns Tov vepov xar 0
YLa 10 ONUEL0 aTuov Tov.
Metd o Oavaro tov, wov moo-
1ABe and @uuarioon to 1744
(o€ nhuxia uokic 43 etaw), n xAi-
uaxa avriorodenxe oty OnuE-
owij Tng woo@ij. Aniad 0 yia to
onueio tiéng Tov vepov xar 100
YLa 10 ONUEL0 aTuov Tov.

—p—

2.€ TTOAAEG ETTIOTAMES XPNOIUOTTOIOUUE I0OTNTEG TTOU OUVOEOUV
METAEU TOUG peyEDN. MNa TTapddeiypa:

21N Puoikn o 6ykog V Pe Tn yala m Kai TNV TTUKVOTNTA p OUV-
OfovTal ye Tov TUTTom = p - V.

21n lewpeTpia o 6ykog V evdg TTapaAAnAemirédou diveTal
amé Tov TutTo V =a - B -y, 610U @, B, Y €ival ol TpeIg diaoTd-

O€IG TOU.

211G TPATTECQIKEG OUVOAAOYEG O TOKOG £vOG daveiou diveTal atrod
. _ K-E-t | . .

Tov TUTTO T = ~o0  émou K 10 Ke@dAaio, t o Xpdvog

dldpkelag Tou daveiou Kal E 1o emTokio TNG TpATTECAC.

OTav €xoupe évav TUTTO OTOV OTTOI0 YVWPICOUUE TIG TINEG TTOU
TTaipvouv OAeG oI PJETAPBANTEG TOU €KTOG QTTO Mia, TOTE WTTO-
poUlE va UTTOAOYIOOUUE TNV TIPA TNG AyvwoTNG METAPRANTHG.
AuTé yiveTal, av eMAUCOUPE TOV TUTTO WG TTPOG TV AYVWOTN
METABANTA.

APAZTHPIOTHTA

21ig AyyAooaéovikés xwpes (kupiwg otig HIA) yia tn uérpnon
NS BepuoKkpaaciag xpnaiuorroiouvral ol Babuoi Papevair (°F).
2TOV UTTOAOITTO KOOUO OUWCS -OTTWS KAl OTH XWPA UAS- XPNOI-
porroiouvrai ol Babuoi KeAaiou (°C).

H oxéon mou ouvdéel Toug °F kai toug °C, givar: F=1,8C + 32

a) Evag Auepikavog mou BéAer va taéidéwel otnv EAAGSa
mAnpogopeitai or1, atnv ABRva éxer Bgpuokpaaia 20°C.
Mrropeite va tov Bonbnaoere va uerarpéwel autn 1 Bspuo-
Kpaagia o€ °F;

B) Evac¢ EAAnvag tmou BéAer va taéidéwer otn Néa Yopkn
mAnpogopeirar or1, ekei Exel Bepuokpaacia 41°F. Mmopeite
va Tov BonbBRaoete va uetarpéwel autn mn Bepuokpacia o€ °C;

AUon

a) Otav yvwpiloupe Tn Beppokpacia oe °C, eival eUKOAO va
Bpoupe Tnv avtioToixn Bepuokpacia oe °F, yiati o TUTTOQ
F =1,8C + 32 “Acitoupyei apéowg” (gival Aupévog, 6TTwg
Aépe, wg mpog F).
— Na C=20 civar:

F=1,8-20+32=36+ 32 =068

Apa, otnv ABAva £xel Bepuokpaaia 68°F.

B) Otav B¢éAoupe va petatpéwoupe °F oe °C, Ta mrpdypaTa
pe Tov TUTTO F = 1,8C + 32 €ival Aiyo 1m0 OUOKOAQ:

— Na F =41 givar 41 =1,8C + 32 kal 0Tn ouvéxEla TTPE-
el va AUooupe TV €€iowaon auth wg 1mpog C:

—
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Mépog A’ - 1.3. ETriAuon TUTTwV 23
41-32 = 1,8C
9 = 1,8C
9 _ 1.8C
18~ 18
5=20C
Apa, otn Néa Yopkn éxel Beppokpaaoia 5°C.

APAZTHPIOTHTA
Na perarpéwere og Babuous KeAaiou 1IC BepUOKPATIES TPIWV aKOUA ALEPIKAVIKWY TTOAEWV:
Boortwvn: 23°F BaAriuépn: 32°F Nog AvrleAeg: 59°F
Auon
Oa mpétrel, BERala, va AUoouue TPEIG £€I0WOEIS OTTWG N TTapattdvw! AvTi va eTravaAdBoupe
TV idla dladikacia TpEIg Popég, AUvoupe TrpwTta Tov TUTTO F = 1,8C + 32 wg Trpog C:

., F-32 1,.8C
n . ~_ F=32
Apa: C= 18
- 32
O t1Ummog C = 18 gival id1o¢ (1Ic0duvapog) pe Tov TUTTO F = 1,8C + 32, pyévo TTou «egivai
Aupévog» wg trpog C.
E . _ AlQTTIOTWOAPE OTI, av EXOUME
TTOHEVWG. ] 23 _ 32 _9 Mia oxéon Tou ouvdéel dUo N
- via F=23 vl C="Trgm = g = -5 qrepioodTepeg PETABANTEG, pTTO-
30 _ 39 0 pouue (XPNOIMOTTOIWVTAG TIG

- vyia F=32 givai C= 18 - =0 TEXVIKEG TTOU pABape OTIG €§I-

OwaoeIg) va AUCOuUpE Tn Ox€on

- vyia F=59  ¢vat C= 591‘832 = 122 =15  OUTA WG TTPOG pia PeTaBANTA.

EPAPMOH
To euBaddv evog Tpiywvou ue Baon B Kar Uwogs v,
. o x: ; . 1
yvwpidouue or diverar arrd tov turmo E = ?,BU. Na
AUoerte ToV TUTTO QUTOV WS TTPOC B Kal WS TTPOS U. 2TN

ouvéxela va Bpeite:

a) To Uwog evog TpIywvou TTou Exel uBadov 12 cm?
Kai Bdon 4 cm.

B) Tn Bdaon evog Tpiywvou tou éxel euBadov 35 cm?
Kar owoc¢ 7 cm.

Auon: Kavoupe ammaloi@n TTapOVOUACTWV: 2E = 2% Bu.
Apa: 2E = Bu.

—
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24 Mépog A’ - 1.3. EmriAuon T0TTwv

MNa va Abooupe wg TTPog B, diaipoUpe Kal Ta dUO PEAN PE TO U, OTTOTE: B = %
Ma va Auooupe wg TTpog U, dlalpoUpe Kal Ta U0 PEAN e TO B, OTTOTE: U= %
a) Amé Tov TUTTO U = % yia E =12 kai B = 4 €xoupe: U = % 222 =6 (cm).

B) A6 Tov TUTIO B = ZLF yia E=35kaiu =7 éxoupe: B=— 2E 'T=7=10(cm).

”4

& EPNTHZEIZ KATANOHZHZ

e l)
I,

A B r A
1. H oxéon 3a = By, av AuBei wg Tpog a, yivetar:  a=py-3 a=3By a = By 4x

3

2. H oxéon a = B+yd, av Aubei wg Tpog B, yiverar:  B=yd-a B=o-yd B _Yi B = \3—6
2. Hoxéon a =B +yd, av Aubei wg Tpog vy, yivetar: y=a—B—> y=§ -0y _0(6;[3 y =%B
4 Hoyéona= B(1 +%) av AuBei wg TTPoG v, yiverar: = _5)5 =(0—B)d %6 y=(a—B-1)d

2

%ﬁi AZKHZEIZ

Na emmAUOETE TOUG TTAPOKATW TUTTOUG TWV 6 Taxutnta oTnv £uBUYpapUn OUaAR Kivn-
MaBnuaTikwyv kal TNG PuUOIKAG wg TTPOG TN

—1
METABANTA TTOU gnTEiTal: On: U = T Wg Tpog t.

1 MAKOC KGKAOU: F EpBadov tpatrediou:

L = 21p, w¢ TTPOS p. E = (B ; B)u, wg PO B.
2 MepipeTpog opBoywviou: g=-9_ A
P =2x + 2y, w¢ Tpoc Y. d T BeTPes R

9 P =P, +eh, wg mpog h.
2 EpPadov mapatmAeupng emiQAveiag

KUAivdpou: E = 21mpu, wg 1Tpog p. 10 Q = med, we TTpoc .
4 Egiowon eubtiag: HF-k di - O
ax + By +y =0, wg TPog y, pe B # 0 =k — 57 WG TPOG gy

5 EupBadév mapaAAnAemirédou: 12 S =ugt+ %gtz, W TIPOG Uy,
E = 2(xy + yw + wx) wg TTpog w.

—
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Mépog A’ - 1.3. Emriduon TOTTWV

13 TNa éva 18ewdeg aépIo Oe KAVOVIKN TTiEan,

4

MNA AIAZKEAAZH:

2ThV TTAPAKATW TTUpauidoa KaBs apibudg

0 OYKOog Tou o€ Beppokpacia B °C divetal
atré Tov TUTTO:

~ 0
V=Y (1 * 273,15)’

otrou V, o 6ykog aoTtoug 0 °C.

a) Na AUoeTe Tov TUTTO QUTO WG TTPOG 6.

B) ZT1oug 0°C éva 10ewdeg aéplo €xel
oyko V, = 25 cm3. Ze mola Beppo-
Kpaoia éxel oyko 30 cm?;

EUTTEIPIKEG UEAETEG YIA TN XIOVOTITWON

oTn Bpetavia katéAngav o1o €€NG CUPTTE-
pacua: o apiBuog D Twv nuepwv evog
£€TOUG OTn OIAPKEID TWV OTTOIWV TTEQTEI

givar ioog pe 1o d6poioua Twv 60O
apiBuwy tTou Bpiokovral akpIBws
armro KATw TOU, OTTWS Qaiveral
oT0 TTapddelyua.

—p—

[ L]

X10v1, Oivetal Katd

TTPOCEYYION OTTO TOV

TUTIO: .

D=0155-h+ 11, - r.

otTou h gival To uYo-

METPO EVOG TOTTOU O€

METPA.

a) ZUPQwva Pe auto
ToV TUTTO, TTOOEG
NUEPES Xlovicel o€ . i b
évav TOTTO TToU gival TTaPaBaAdooIog
(h =0);

B) & TTOI0 UYPOUETPO XlOViCEl 6 PAVES TO
Xpovo (180 nuépeg) kal o€ TToI0 UYWO-
METPO xloviCel KABe nuépa;

Mrropeite va Bpeite Tov apiBud x orig
TAPAKATW TTUPAUIOES;

[ IC ]
5] |
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™AT)%+26

Me woaxTikn
Agiiunticn:

Al TIS 22 ¢voToxes
doNés ol & ntav Tov 1
wovtov. Exdousvis, ol
wddonwdes 14 nrav twv 2
n Twv 3 ¥ovtwv. Av Kal
ol 14 avtés 8olés ntav
WV 2 WovTtwy, TdT¢ 0
TkdAns Ga gixe WeTvxel
gxelvo To égadv
§-1+14-2 = 8+26 = 36
wovtovs avti yia 40 wov
WETVXE 0TV
WoaynaTIKITNTA.
AoV BETVRE 40-36=4
adudNcov WovTovs, n
diagpogd st oggifsTau
ota Tehdovta. Anladn,
WETVXE 4 TohdovTa Kau
14 - 4 = 10 dbsovra.

—p—

2Tnv KaBnuepivr {wr TTapouacialovtal TTOANEG QOPEG TTPORAR AT
ME apiBuoug, TTou n €miAUCH TOUG €ival TTOAU Ccuxvd eTTiTTOoVn KAl
TTOAUTTAOKN. TNV TTapdypa@o auTtr, 6a pudBouue va XpnoluoTTol-
oUue METABANTEG Kal €€lowaoelg, yia va atrAotroloUue Tn AUon
TETOIWV TTPORANPATWY.

‘Exoupe paBel o rponyoupeveg TAEEIC va AUVOUNE PEPIKA aTTo Ta
TpoBAAuaTa autd pe TN BonRbeia TnNG TTPAKTIKAG ApIBUNTIKAG.

OPAZTHPIOTHTA

21OV aOTEPIOUO TNG AdSag!

2TiI¢ 14 louviou 1987 n €BvIKN LA ouada UTTACKET KATEKTNOE TO
lMaveupwraikd MNMpwrdbAnua vikwvrag oro orddio Eipnvng kai
®iAiag, orov TEAIKO, Tnv mTavioxupn ouada tng T0TE ZOPIETIKNASG
Evwong ue 103-101. MNMpwrtaywvioTAS Kai ooUTTER - OTAP TNS
Bpadiag nrav o Niko¢ 'kaAng mmou métuye 40 movroug. O kaAng
gixe o€ ekeivo Tov aywva 22 eUoToxeS BoAES, AT TIS OTTOIES Of
8 nrav BoAéc tou 1 mévrou Kai o1 uttéAonre 14 nrav BoAég Twv
21 Twv 3 TOVIWV.

loéoa tpitrovra méTuxe ekeivo 10 Bpadu o kaAng;

Auon
‘Exoupe 1a €€n¢ dedopéva yia Tov MKAAN:
Métuxe ouvoAika 40 TTOVTOUG.
Eixe 22 evoToxeg BOAEG ATTO TIG OTTOIEG:
— 8 tou 1 TévTOU,
— AyvwaTog apiBuég BoAwyv Twy 2 TOVTWY,
— AyvwaoTog apiBudg BoAwv Twv 3 TTOVTWY.
To mpéBAnpa nTd va TTpocdiopicoups Tov apliBud Twv BoAwv
TwV 3 TTOVTWYV TToU TTETUXE O MKAANG.

‘EOTW OTI €iX€ X ETMTUXIEG TWV 3 TTOVTWV Kal 14 — X ETTITUXIEG TWV
2 TTOVTWV. AQOoU TTETUXE OUVOAIKG 40 TTéVTOUG, £€XOUME TNV £Ei-
owaon:

8-1+(14-x)-2+x-3 = 40

8+28-2x+3x = 40
—-2x+3x = 40-8-28

X = 4

Apa, o M'KaAng ekeivo 1o Bpadu TTETUXE 4 TpiTTOVTA (KQI QUOIKA
14 — 4 = 10 diTrovTQ).

O1 apiBpoi autoi eTaAnBelouv 10 TTPORANUA:
8-1+10-2+4-3=40.

ATTO TNV TTapATTAvVW dpacTnPEIGTNTA CUUTTEPAivVOUpE OTI, N AUon
TPoBANudaTWY Pe Tn Bonbeia e§icwocwy TTepIAauBavel Ta €TT0-
Meva yevika BAuaTta:

—
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Mépog A’ - 1.4. Emriluan TTpoBAnudTwy ye Tn Xprion €§10wWoewv 27
»  AiaBdaloupe KaAd 1o TTPORANUA Kal SlOKPiVOUUE Ta dedopéva Kal Ta {NTOUMEVOA.
»  XpnoigotmroloUue £va ypduua (ouviRlwg 1o X) yia va eKPPACOUNE TOV AYVWOTO

vy

vy

apIOuO TTOU TTPETTEI VO TTPOCOIOPICOUE.

Exkopdaloupe 6Aa Ta dAAa pey£On Tou TTPoBAPaTOG ME TN BoRBEIa TOU X.
Fpd@oupe TNV ggicwaon Tou TTPORANUATOG XPNOIMOTTOIWVTAG Ta Sedouéva TnG
€KQWVNONG.

AUvoupe Tnv egicwon.

EAéyxoupe av n AUGn TTOU BPNKANE IKAVOTTOIE TIG CUVONKES TOU TTPORANUATOG.

E¢APMOTH 1

Aoon:

Na Bpeite Tov apiBud mmou 10 dITTAAGCIO TOU, av TO EAQTTWOOOUNE Kard 8, divel Tov
apiBuo6 auénuévo kara 9.

Ovouddoupe Tov ayvwoTo apiBpod x. To dITTAGCIO gival 2X.
Av 1O eAQTTWOCOOUNE KATA 8, gival 2x — 8.
O apiBudg augnuévog kata 9 givar x + 9.
2UvOEoUE TA TTOPATTAVW CUPQWVA e Ta dedopéva Tou TTPORAAMATOG KAl TTPOKUTTTEI
n egicwon:
2x—-8=x+9 N 2x-x=9+8 [ x=17
OnAadn, o ¢nToupevog apIBuog gival o 17.

EPAPMOrH 2

Aoon:

Mia Bpuon yeuiCer uia deéauevn o€ 10 Aetrrd. Mia aAAn Bpuon yepiler tnv idia deéauevn
o€ 15 Aemrrd. 2e mooa Aemrrd n¢ wpag yeuiler n deauevn, av avoiéouv kai o1 0U0 BPUOES;

‘Eotw, 611 kai o1 800 padi yepitouv Tnv degapevn ot , -
£ KTIKN KN
X AeTrTd. AQoU N TTpwTn yepidel o€ 10 AeTTd, o€ éva Me wgaxticn Agiiuntixn

H wgutn gvon o¢ ¢va Aadtd

i . 1 ) X
AeTTTO Oa yepilel TO - Kal € X AeTMT& Ta - T
vepic 10 10 ¢ yeulJel to % ™S defaueviis
doegapevng. Ouoiwg, n 6eUTepn Bpuon o€ X AeTITA Ba 1
, X , , , ; Kal n dZI;TEQn TO 1—5 .
yepioer Ta 2 TG degapevngs. Apou Kal ol dUOo padi

Ewousvws, xau o dvo naji

Ba yepioouv Tn de€auevr], €xouue TNV egicwan:
yeulJowv o 1 Madtd 1o

X 4 X 9
10 * 15 1,1_2,2_5_1
30X 430X =30 1 10 "15 20 20 320 6
=+ = = .
10 15 NS defauevris. Apov og 1
3x +2x =30 NSTO yeullel To & TS
5x =30 , 6
X =6 defapevris, Ba xgglaotovv 6
. . . . A&dTA yla va. Th yeuloow
Emopévwg, kal ol duo Ppuoeg yepidouv TNV oAdMIgh.

oe€apevn o€ 6 AeTTTd.

—
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E¢APMOTH 3

Auon:

Mépog A’ - 1.4. EmriAuon TTpoBANPATWY PE TN XProN £§I0WOEWY

H avigid pou n Mapila

H avigid pou n Mapila éypawe 16 kai 18 o€ duo diaywviouara

Mabnuarikwv.

a) TiBabuo mpémel va ypdwer oTo TPITO diaywvioud yia va
Exel uéoo o6po 18 kai ora Tpia diaywviouara;

B) Mrmopei va BydAer uégo 6po 19;

‘EoTw x 0 BaBuog mou Ba mapel n Mapila oto Tpito diaywvioua. O yécog 6pog Twv
TPIWV dIAYWVICUATWY TTPOKUTITEL, av dlaipécoune 10 &GBpoloud TOoug dla 3,

SNASH: 16+18+x

3
a) Ta va BydaAer yéco 6po 18, TpéTrel: W = 18
3. 16 +18 +x _ 3.18
3
34+x = 54
X = 54 -34
x = 20
Apa, yia va BydAel péoco 6po 18, mrpétrel va ypdwel 20 oTo TpiTO diaywvIoua.
O apIBuo6g autdg eTaAnBelel To TPORANUa, yiaTi w =18.
16 + 18 + X

B) Tava BydAel yéoo 6po 19, pétel =19 dpa 34 +x=57 Ax=23.

3
duaoikd, emeidf dev eival duvatov va ypdawel BaBud 23 Aéue OTI, TTAPOAO
TTou n e€icwan AUBNKe, N AUON TNG ATTOPPITITETAI.

AnAadn, civar aduvatov n Mapida va BydAel péoo 6po 19.

EPAPMOTH 4

Auon:

Tpia adéA@ia poipaarnkav éva xpnuatiké mood. O uikporepog éAaBe o 5 Tou moooU
kar 12 € akoun, o peoaio¢ éAaBe 1o % TOU TTOO0U Kai 8 € akoun Kai 0 UeyaAuTeEPOS

éAaBe 10 % TOU 1TTO00U Kai 6 € akoun.

Na BpeBei To apxIkO xpnuUATIKO TTOGO Kai TO UEPIGIO TOU KABEVOC.

‘EOTW X TO apXIKO TT0C00. 1
O pikpoTEPOG €AABE TO 5 Tou TToooU Kal 12 € akdun, dnAadn X+ 12.

O peoaiog éAafe 10 % TOoUu TTOOO0U Kal 8 € akdéun, dnAadn %x + 8.

O peyaAuTepog €Aafe TO % TOU TTOooOoU Kal 6 € akdun, dnAadn %x + 6.

—
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To dBpoicua TWV TPIWV AUTWYV TTOCWV E€ival TO apXIKO TTOOO X TTOU POIPACTNKAV.

‘ET0l1, éxoupe TNV e€icwon):

%x+12+%x+8+lx+6=x

3
X X X _
5tg 3t
X X X _
603 +6OZ +60§ + 60 - 26 = 60x

12x + 15x + 20x + 1560 = 60x

12x + 15x + 20x — 60x = -1560
- 13x =-1560
_ —1560
-13
x =120

Apa, To apxikd TToad Atav 120 €.

O uIKpOTEPOG TTAPE %-120 +12 =24 +12 = 36 €,
0 Jeoaiog Tpe %-120 +8 =30+ 8 =38 € kal

O MeEYaAUTEPOG TINPE %-120 +6=40+6 =46 €.

O1 apiBuoi autoi eTTaAnBeUouyv 10 TTPORANUA, aPoU
36 + 38 + 46 = 120.

f@

~2_EPATHZEIZ KATANOHZHS

Mé wgaxticn Agifunticn:

1,1, 1
To 5-1-4-#-3 TOoV

OWOAIKOV Wooov gival Ta

12,15 20 _4%
60T 6060 60

Tov W§ooov a/Tov.
A4, To Widlohdo % Tov

Wooov ¢lval To affgolona
12+6+6= 26 €

Apov Ta % ToV Woooy

glvau 26, To % Tov Wooov

avtov Ga givau

13 = 60
26:13 = 2 € xal T 60

fa civau 60 - 2 = 120 €.
Ewougvws, To fntovugvo
Woad givau 120 €.

1. To dimAdoio evég apiBuou augnuévo Kata 4 gival ico pe 1o 32.
Mola atd TIG TTaPAKATW €EI0WOEIG ETTIAUEI TO TTPOBANKA AUTO;

A 2x -4 =32 B
r 4x -2 =32 A

2x+32=4
2x +4 =32

2. O Kwortag éxer 38 € kai o MNavvng 14 €. Ayopacav amd éva ocouBAdkl o kabévag,
OTTOTE T XpAHaTa TTou £Xel Twpa o KwaoTag gival TpImTAdoia atrd Ta XpAPOTA TTOU €XEl
o MNavvng. MNoéoco kooTilel kKGBe couBAdKI; MNola atrd TIG TTAPAKATW €EICWOEIG ETTIAUEI

TO TTPOPRANUA auTo;
A 38+x=3x+14 B
I 14 - x=3(38—x) A

38—x = 3(14—x)
38=3-14+x
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1 Na BpeBoulv o1 ogeieg ywvieg opBoywvi-

23:02 ™AI)%-30

ou Tpiywvou ABI, av n pia givar dITTAG-
ola TG AAANG.

7 270 TTapakaTw oXnuaTta 1o opBoywvio Kal

TO Tpiywvo €xouv ioeg TepIgéTpous. Na
Bpeite TIg dlaoTdoEIC TOU OpBoywWViou.

2 'Evag matépag gival 44 €Twv Kal 0 YIog

Tou eival 8 eTwv. MeTd amd TéCa £€Tn N
nAikia Tou TTatépa Ba cival TpITTAdaoIa TNG
nAIKiag Tou yiou;

4 Tpeig @ikol pyoipaoTNKav £va XPNUOATIKO

T0o06. O TTPWTOG TTAPE TO 7 Tou TTooou,

0 0elTEPOG TTAPE TO 3 Tou TTO00U Kal O
TPITOG TTAPE TO 3 Tou Tooou kai 100 €
akoun. Na Bpeite T0 apxikd xpnuaTiké
OO0 TTOU HOIPAOTNKAV Kal TO MEPIdIO

TOU KOBEeVOG.

5 To pefepPoudp £vOG QUTOKIVATOU TTEPIE-

¥€l OITAdola TToodTnTa Bevivng atrd 10
peCepPoudip evog GAAou auTokivATou. Av
TO TIPWTO AUTOKIivNTO KaTtavaAwaoel 34
AiTpa Kal To deUTePO 7 AiTpa, Ba uEivel
idla TToodTnNTa Bevlivng oTta OUO AUTOKI-
vnta. MNMoéoa Aitpa Bevdivng TrepIEXEl KAOE
auTOoKivVNTO;

6 Awdeka pIKPA Aew@opeia Twv 8 kal 14

ATOUWYV METAPEPOUV OUVOAIKG 126 €TTI-
Bareg. Méoa Acwgopeia cival Twv 8 kal
mooa Twv 14 arépwy;

F Oidiaotdoeig evog opBoywviou givar 8 m

Kal 12 m. MNa va dirrAacidooupue To eUpa-
06V Tou, augdvouue Tn PeyaAuTepn Oid-
otaon katd 4 m. MNMoéoo mpétrel va augn-
OOUWE TN MIKPOTEPN didoTOON;

J

2

10

—p—

Mépog A’ - 1.4. EmriAuon TTpoBANPATWY PE TN XProN £§I0WOEWY

O lMétpog kal 0 Zakng aueiBovral yia TNV
gepyaaia Toug pe TNV wpa. O Mérpog Kep-
diCel 2 € TNV wpa TTEPICOOTEPA ATTO TOV
24akn. Otav o lMNETpog epyddeTal 7 WPEG
Kal 0 ZAKNG 5 wpeg, 0 2AKNG KePDIlel 26
€ Niyotepa atrd Tov MNéTpo. Na Bpebei 10
wpouicBio Tou KaBevag.

OAa pou T1a oOTING €kTOG atrd 3 cival
MTTAE, OAQ PoU Ta OTIAG €KTOG aTTO 4 gival
KOKKIVA, OAQ JOoU Ta OTIAG €KTOG QTTO 5
gival yaupa. NMoéca oTIAG EXw;

To TpiabAo eival éva aywviopa TTou Tre-
pIAapBavel évav aywva KoAUuBnong,
évav aywva modnAaciag kal évav aywva
Opduou. H ouvoAikr arréoTaon TTou dia-
viel évag aBANTAG Kal oTa Tpia aywvi-
opata givar 51,5 km. O aywvag dpduou

iy W

a7 il Ml

yivetal o€ pia ammdéoTaon Tou gival KaTd

8,5 km peyaAuTtepn atmmd Tnv amooTaon

oTnV OTToia YiveTal 0 aywvag KOAUURN-

ong. O aywvag Tng TodnAaciag yiverai
oe TeTpaTAdola amdéoTacn OTf QUTAV

TOU aywva dpouou.

a) YmoBétovtag Ot TO eUBUYPOUPO TUA-
MO X TTapIoTAvEl TNV amréoTaon oTnv
oTToia yiveTal o aywvag dpoduou, va
QVTIYPAWETE KAl VO CUPTTANPWOETE TO
OXNUA PE TIC TTANPOPOPIES TNG EKPW-
vnone.

B) Moia amréoTacon diavuel évag abANTAG
o€ KABE aywvIioua;

~«— JuvoAIkn diadpoun ; —>
! 1 Il

I T T 1
< >, > <— X —>
Aywvag
Spouou

|

Aywvag Aywvag modnAaciag

KoAUuBnong

—
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5.

Avicwoeig
g ) O1wg yvwpiloupe, n oxéon 1ou ouvdéel Ta BApn MIAG
Cuyaplag TTou dev I00PPOTTEI, €ival Pia oxéon aviowong.

MNa mapddeypa, yia 1a Pdapn a kai B Tou dITAavou
OxXAMaTOG £xOUME TNV aviowaon: a < B rj Ic0duvaua, TNV
aviowon B > a.

MepikéG Qopég, €TTioNg, XPNOIUOTTOIOUNE TO CUUBOAO «=»
] TO oUUBoAO «=». pagoupe: a = B, étav cival a = B A
a < B kai diaBAaloupe: «TO A gival MIKPOTEPO 1) ioO TOU B».

laparipnon:
Av évag apiBudc a cival uiKpoTepoS amro Tov apibud B, 1o1e o
a PBpiokerar «mo apioTeEpd» amd Tov B arnv eubeia Twv
apiBuwyv. H idia aviowan BéBaia umopei va ypagei kai B > a,
yiati o B Bpiokeral «tmio de€id» arrd Tov a.

2 $ APAZTHPIOTHTA
Aivovrair o1 apiBuoi a kai B Tou dIITAavoU oxNuaToc.
Na cuummAnpwoere éva amd 1a ouuBoAa «<x», «>», «=»
oTn 60N TWV KEVWV.
_Z 2 a)a....B B) a+ 2. B+ 2
y) a+ 12 ... B+ 12 0) a—7 ... B-7
X X Auon ] ) . .
P o o o— | a) O a BpiokeTal «1o apioTePd» aTTd TOV B OTNV €UBEia
a a+2 é é+2 TwV apiBuwyv, otoTe a < f.
B) O a + 2 BpiokeTal «TTo apIOTEPG» aTTd TOV B + 2,
omoTe A + 2 <3 + 2.
—o o

y) O a + 12 BpiokeTal «TTIo apioTePA» atrd Tov B + 12,
omotea+ 12 < +12

0) O a — 7 Bpioketal «Tmo aploTepd» aTtd 1oV B — 7,
FA ho_ omoteEa —7 <B—7.

o

° o—
a é atl2 ¢+12

a-# a 6-7 ¢ | Tevikg, yia TNV TpOOBETN Kal TNV AQaipean, IOXUEL:

Av kal ota 800 YEAN pIag aviowong TTPOCOECOUNE | APAIPECOUME TOV idDI0 apIBus, TOTE
TIPOKUTITEI KAl TTAAI hia aviowaon pe Tnv idia opd. AnAadn:

Av a<B T16te a+ty<B+y kKka a-y<B-y.

Av a>B T1o6te a+y>B+y ka a-—-y>B-y.

APAZTHPIOTHTA

Aivovrail o1 apiBuoi a Kai 3 Tou oxnuarog.
Na ocuummAnpwoaoere éva amo 1a ouuBoAa «<», «>», «=»
o1 601N TWV KEVWV.

a) a.... B B) 2a.... 2B y) 5a..... 56

Q0
TN
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Mépog A’ - 1.5. Avicwaoeig o’ BaBuou

AUon

a) O a Bpiokeral «Tmo aplioTepd» aTTd TOV B, oTTéTE O < 3.

B) O 2a Bpioketal «Tmo aploTepd» atmrd Tov 2B, otrdTe
2a < 2.

y) O 5a Bpiokeral «mmo apiotepd» amd Tov 5B, omoTe
5a < 5.

APAZTHPIOTHTA

Aivovrar o1 apiBuoi a kai B Tou oimAavou oxruarog. Na
OUUTTANPWOETE éva amo 1a OUUPBOA «<», «>», «=» OTN
0<0n TWV KEVWV.

a)a........ B B) —2a ..... -2 y) =5a ..... -5

AUon

a) O a Bpiokeral «Tmo apioTepd» aTTd ToV B, oTTéTE O < 3.

B) O —2a BpiokeTtal «mmo de€id» amd TOov —23, OToTE
-2a > -2p.

y) O —5a Bpioketal «1mo 0efid» amd Tov —5B, omoTe
—5a > 5.

levikd, 10xU€l yia Tov TTOAAaTTAacIaoud Kai Tn diaipeon:

Av Kai Ta 800 PEAN piag aviowong TTOAAATTAaCIooTOUV 1) diaipeBoUV pe Tov idlo BETIKO aplb-
MO, TOTE TTPOKUTITEI KAI TTAAI JIa aviowon Pe TnVv idia gopd. AnAadi:

Av a<f kary>0T101e a-y<f-yKa Ll 2

Av a>B kary>0T10TE a-y>B - yKal L s

<la <
<> <™

Av Kal Ta dUo PEAN MIag aviowaong TToAAaTTAaciacTouv 1 dlaipeBouv Pe Tov il apvnTIKO
apIBuo, TOTE TTPOKUTITEI KAl TTAAI Jia aviowon e TV avTioTpoen @opd. AnAadH:

Av a<f kary <0T101e a-y>f-yKa

Av a>B kaly<0T10Te a-y<f-ykKa

>

<

.<|Q <|Q
<z =<l

EtriAuon avicwoswv

OAPAZTHPIOTHTA

270 OITAavo oxnua n {uyapid dev 1oopporreil Av ovoud-

ooupue x 10 Bapog¢ KGBe Tpdoivou kKUBou (Ta utrAe Bapidia

luyilouv 50 ypauuapia 1o Kabéva):

a) Me tn Bonbeia Tou X va EKQPACETE UE Pia OXEON avi-
owaong 10 yeyovog Ot n {uyapid OV I00PPOTTEL

B) Ti ummopoUue va mouue yia 10 BGpog x KABs Tpaaivou
KUBou;

—
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Auon

a) Zrov 1o Oioko Tng Cuyapidg utdpxouv 3 mpdoivol kuBor kai duo Bapidia Twv 50
ypaupapiwyv, dnAadr) ouvoAiko Bapog 3x + 2 - 50 = 3x + 100 ypapudpia.
210V 20 dioko uttdpxel 1 TTpAoivog KUBog kal 8 Bapidia Twyv 50 ypaupapiwv dnAadn,
OUVOAIKO Bdapog x + 8 - 50 = x + 400 ypaupapia.
O 10¢ diokog €ival Mo Bapug, oTrdTe 1IoXUEel: 3x + 100 > x + 400.

B) H aviowon auth utropei va pag dwaoel TTANPoPopies yia To BAPOS X, av Tn AUCOUUE HE
TTAPOMOIO TPAOTTO PE AUTOV TTOU OKOAOUBOUUE OTNnV €TTIAUCN €6I0WOEWV.

3x — x >400 - 100 Xwpidoupe yvwaoToUug atrd ayvwoToug
2x > 300 Kdvouue TIg avaywy£g opoiwy 6pwv
% > % AlaIpoUUE PUE TO OUVTEAECTH TOU AYVWOTOU
x > 150 ATtrAoTroloUuE Ta KAdopATO

MTropouUpe va TTapatnpricoupe OTl, atrd TNV aviowaon Tmou Bprkaue (X > 150) dev ymropoue va
OupTTEPAVOUNE TTO00 aKPIBWG Cuyilel KGBe TTPAcIVOg KUBOG, CUUTTEPAIVOUE OUWG OTI TO BAPOG
Tou gival oTTwaodnToTE PeyaAuTepo atrd 150 ypapudpia. MTopei va eivar 150,1 ypauudpia,
ptTopei va givalr 200 ypaupdpia 3 ptropei va givalr 1.000 kIAG! AnAadr, 6tav AUvoupe pia
aviowaon, ouvRBwg d¢ Bpiokoupe pia pévo AUon, aAAd drreipeg! " auTtd TTAPICTAVOUUE QUTEG
TIG AUCEIG OTNnV €uBegia Twv apIBuwy, OTTWGS QaAiveTal OTO TTAPAKATW GXAUA.

L

-150 -100 -50 0 50 100 150 200 250 300

To AeUKO KUKAGKI TTAvw akpIfwg atro 1o 150 deixvel 611 0 apiBuog autdg dev gival AUon TnG
aviowong.

Mia aviowaon Tou TrepIEXEl Pia PETABANTA Kal N otroia aAnBecUel yia OPIOUEVES TIMEG TNG
MeTABANTNG, AéyeTal aviowon pe €vav AyvwaTo.

O T1poTTOG TTOU aKOAOUBOUUE yia va AUCOUME Pia aviowaon, gival TTapOPoIog PE TOV TPOTTO

TTOU akoAouBoupe oTnv €TTiAuch €§loWoewv. AnAadn:

® Xwpiloupe yvwaoToUug atmd ayvwaoToug.

® Kdavoupe avaywyEG ouoiwy opwv.

@® AlaipoUpE PE TO CUVTEAEDTH) TOU AyVWOTOU. AV O CUVTEAECTNG €ival BETIKOG n aviooTnTa
dev aAAGlel popd, evw av gival apvnTIKOS TTPETTEl va aAAd§ouEe TN @opd TNG aviowong.

EPAPMOrH 1
Na Avoere Tnv aviowon 2(x— 1) -3 (x+ 1) =4 (x+2) + 12.
2Tn OUVEXEIQ, va TTapacTNOETE TISC AUCEIS aTnv euBeia Twv apiBuwy.

Aion: H aviowon ypaeetal S1adoxIKA:
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2Xx —2—-3x—3 = 4x+ 8+ 12 < Kdvovug Tis WedFels (e8uggloTikh didtnta)

2x—3x—4x = 8+12+2+3 € Xwpifovue yvwotovs ad ayvwotovs

-5x =25 < Kdvovus avaywyn ouolwv dgwv
=5x _ 25 < Qlalgoving Ug To GUVTEAEGTI TOV QYVWGTOV.
-5 = -5 TTodoxn duwsl. Dlaugzoaus us agvntixd agtud

yl' avTd al\dfaus @ogd othv aviowon.
X = -5
2Tn OUVEXEIQ, TTAPICTAVOUME TIG AUCeIg oTnv €ubcia Twv apiBuwyv: H uttAe TeAgia
aKPIBWGS TTAVW 010 —5 onpaivel OTI Kal 0 apIBudg auTdg gival AUon TG avicwong.

L

Y
O- l O O O- O O

A A

6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

EPAPMOTH 2
5-x  x+2

Na Avoere thv aviowon 7 T g =x

2Tn OUVEXEIQ, va TTAPACTACETE TIC AUCEIS OTnV eubeia Twv apiBuwy.

Auon: H aviowon ypdagetar S1080XIKA:
5-x X+2
8= *t8 g =8
2(5-x)+x+2 =8«
10-2x+x+2 =8x
—2X+x-8x =-10-2

VI

-9x = -12
-9 _ 12 < Qialgéoans ue agvntixd agiiud, yi' avtd
-9 = 9 alddFaus @ogd otnv aviowon.

X = %

2Tn OUVEXEIQ, TTAPIOTAVOUE TIG AUCEIG OTNV €uBEia Twv apIBUWV:

|4
O O 3 O
1

2

A

EPAPMOTH 3
Na Avoere v aviowon 2(x — 1) -3 (x + 2) < 4(x + 1) — 5(x — 2).
2T OUVEXEIQ, va TTAPACTHOETE TIC AUCEIS OThV euBeia Twv apiBuwy.

Aion: H aviowon ypagetal SiadoxIKa: MapaTtnpouue OTI, N aviowon autr aAnBelel
2Xx—2—-3x—6 < 4x+4-5x+10 vyia kGOe TINA TOU apIBUoU X. AnAadn ival
2X—3x—4x+5x < 4+10+2+6 TOUTOTNTA. H TTapdoTacn Twv AUCEWY QUTWVY
Ox < 22 oTnVv euBeia Twv apiBuwy Ba gival 6An n ubtia.
o o o o o—
-2 -1 0 1 2
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EPAPMOTH 4
Na Avoere v aviowon x + 2+ 2(x — 3) > 3x + 4.
2Tn OUVEXEIQ, va TTapAcTNOETE TISC AUCEIS OTnV eUBgia Twv apiBuwy.

Non: H aviowon ypdgetal S1ad0xIKA: X+2+2x—-6 > 3x+4
X+2x—-3x > 4-2+6
Ox > 8

Mapatnpoupue 611, N aviowaon autr] dev aAnBegdel yia Kapid TiUA Tou apIBuou X.
21NV TEPITTTWON autr Aéue OTI N aviowon gival aduvarn.

2TNV TTapdoTacn Twv AUCEWV QUTWY OTNV €uBeia Twv apIBuwy &€ Ba CNUEILCOUUE
TiTTOTAQ, VIaTi Kavévag apiBudg dev gival AUon auTrig TnG aviowaong.

EPAPMOTH 5

Na Bpeite 11¢ KOIVES AUOEIS TwV avIOWOoewV: 3x — 6 = x + 3 ka1 4 < 14 + 5x.
2TH OUVEXEIQ, va TTApACTNOETE TISC AUCEIS aTnV gUBgia Twv apiBuwy.

Auon: Auvoupe xwploTd TIG BUO AVICWOEIG:

3x-5 = x+3 4 < 14 + 5x
3x—-x = 3+5 4-14 < 5x
2x = 8 -10 < 5x
% _ 8 -10 _ 5x
2 — 2 5 5
X = 4 -2 < X
H 1TapdoTtaon Twv Aloswv TnG TTpWTNG | H TTapdoTtaon Twv AUoswv TnNG de0TEPNG
aviowong oTnv gubeia Twv apIBPWV: aviowong oTnv gudeia Twv apIBUWV:
—o—o—o—o—o—o—o—l—o— _o—é—o—o—o—o—o—f —o-
-2 -2-1 0 1 2 2 4 5 -2 -2-1 0 1 2 3 4 5

2Tn ouvéxela, oxediddouue TIG TTAPACTACEIS TWV dUO AUcewy oTnv idia eubeia.

1 L

—o 1 o o © o o l o
-3 -2 -1 0 1 2 32 4 5
O1mrwg BAETTOUHE aTTd TO OXNMA, 01 KOIVEG AUCEIS Twv dUO AVICWOEWY gival ol apiBuoi
TTOU BpiokovTal avapeca oto —2 Kal oTo 4. Apa, €ival ol apIBuoi X yia TOUG OTToioUg
IoXUer —2 < x = 4.
Maparipnon: H oxéon -2 < x = 4 &ivar pia 8ImAnR aviowon, yiari ioxUouv ouyxpovws Kai
nx>-2kKkainx = 4.

EPAPMOTH 6

. . x+1
Na Adoere v aviowon: —z— =2 = —5

Avon: H aviowon % =2=< % Xwpiletal o€ dU0 AVIOWOEIG, Ol OTTOIEG TTPETTEI VA

. . . . . . ox+1 3-x
IoXU0oUV TauToxpova f OTTwg AéPe, va ouvaAnBelouv: —3 = 2kal 2 = 5

—
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AUvoulE XwpPIoTA TIG dUO aVICWOEIG:

s L 2 = 3 >
X+ 1 3—-X
3- 3 =3-2 2:2=2- 5
xX+1=6 4 =3—-x
X=6-1 X =3-4
Xx=5 X = -1
H mTapdoTtaon Twv AUCEwv ThG TTPWTNG H mmapdoTtaon Twv AUocewv TnG deUTEPNG
aviowong oTnv gubeia Twv apIBUWV: aviowong oTnv gubgia Twv apIBUWV:
-2 -2-1 0 1 2 32 4 5 -2 -2-1 0 1 2 32 4 5

2Tn ouvéxela, oxedlddoupe TIG TTAPACTACEIS TwWV dUO AUCewv aTny idia eubeia.

—o o o o o o o O, l
-2 -2 -1 0 1 2 32 4 5
Omrwg BAETTOUPE aTTd TO OXNMA, O KOIVEG AUCEIG Twv OUO aVICWOEWV gival ol apiOuoi
TTou BpiokovTtal ammd 10 —1 Kal aploTepd. Apa, €ival o aplBuoi X yia TOug OTToioUg
Ioxver x = —1.

=)
3

SSEPATHEEIZ KATANOHSHS

1. Na oupmAnpwoete Ta Keva:

a) AVX<3, TOTEX+ 3 o B) Avx<-3, TéTS% --------------------------------
Y) AVX>5 TOTEX—3 e, 0) AvXx =6, T(’)Tﬁ_% ................................
€) AVX = -2, TOTE 2X oo oT) Avx<4, 101¢ % --------------------------------
0) AVX<T7, TOTE=3X i n) Avx= —%, TOTE —4X oo
7. Na XapaktnpioeTe TG TAPAKATW TTPOTACEIS WG Z (owaTth) N A (AavBaopuévn):
ZQITO AAGOE
a) Ava < BTéTE a— 16 < B — 16. C 11
B) Ava < BTéTE —a < —P. C 11
y) Ava < 07101 20 < Q. C 1]
) Ava > 110TE %>1. C I ]
€) Ava < 5161e 0 < 8. C I ]
o1) H aviowon 3x — 5 > 7 £xel AUon Tov aplBuo x = 4. LI ]
7) H aviowon x + 500 > x + 499 aAnBeUel yia KGBe apIBUS X. C 11
n) H aviowon x + 500 > x + 501 aAnBevel yia KABe apiBuod Xx. L 1L 1
0) H aviowon 2x — 3 < 3x — 2 £xel AUoe€Ig Toug apiBuoug x < 1. C 11

—
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AZKHZEIZ

Na AUOETE TIG QVIOWOEIG KAl VO TTAPACTHOE-
TE OTNV €UBEia Twv apIBUWV TIG AUCEIG TOUG:
a) 8x +4 =16 + 5x

B) x+3>-2

y) —(1=x)>2x-1

0) -7x+3=4-x

Na AUCETE TIG QVIOWOEIG Kal va TTapaoTHoE-
TE 0TV €uBtia Twv apIBuUwv TIG AUCEIS TOUG:
a) (w-1)>w-2

B) 2x+2—-(x-2)=4-x

y) 3y—-1-(y+2)<2(y +2)+1

0) 4t+5)<t-4

Na AUCETE TIG QVICWOEIG KOl VA TTAPACTAOE-

TE OTNV EUBEIQ TWV APIBUWY TIG AUCEIG TOUG:
3x—4 2-X

a) —z

X + X+ 1
Y) x+3+—%5—-—35>0
1 X+ 1 X+ 1 X+7
5)7’( 2 3 )‘ 6 2
w—2< w -1 w-3
) w-">5 2 T 4

t+1 _2t—-1 27t

oNt+ g >"7 * g

Na BpeiTe TIG KOIVEG AUCEIG TWV AVICWOEWV:

a) x—4<1ka2-x<3

B) 2(x + 1)+ x>6 — 2x Kal
7x—8>3(x+3)+7

y) 3x—-1>2(1-x) + 7 Kkai

31-x)=6
0) 3y—15>%(y+2) Kal
2

3Y-37<y-5
€) 2x—1<7kal
3(x—1) > -6 kai
X = 3(x—2)
o) 3x -1 >2x+1 «al
2 3
2(3x—-1)+x>-2(x +5) — 1 kai
3+x<2(x-3)

Mépocg A’ - 1.5. Aviowoeig o’ BaBuou Wi 37
pOg g a’ pady 5

bod

Na AUOETE Kal va TTOPACTAOETE OTNV £UBEia
TWV ApIBUWV TIG AUOEIG TWV AVICWOEWV:

a) —7<2x+1=19

B) -1<1-2x<3

y) 3=5x+1=38

MNa Troleg TIHEG TOU BETIKOU aKEPaAIou
apIBuoU y, éxoupe 0TIOA=2 (u—-3) -4
gival apvnTikog;

MNa 1oleg TINEG TOu apIBuou a, n aviowaon
2x —3a+ 1> a(x—1) éxel Abon Tov apiB-
MO X = 2;

H Avva gixe TpITAdola xpApata atmo Tn
Mapia, aAAG& datrdvnoe 14 € kal Twpa
Exel Aiyotepa atmd mn Mapia. Na atmodei-
gete 6T N Mapia éxel Aiyotepa atd 7 €.

O MNwpyog éxel ypdyel duo diaywviopa-
Ta pe BaBuoug 12 kai 14. Ti BaBud Tpé-
TTEl VA YPAWEl OTO ETTOMEVO dIAYWVIONO
yia va £xel uégo 6po mavw atrod 14;

Mia eTaipeia KivnTAG TNAEQwviag «Parla-
net» TpoTEivel oTOUG TTEAATEG TNG OUO
«TTAKETA» OUVOPONNG:

1o0: mayio 7,50 € 10 pAva Kar Xpéwon
0,254 € 10 AeTITO.

20: mayio 15 € 710 PAvVa Kal Xpéwaon
0,204 € 10 AeTTTO.

A6 600 XpOvo OpIAiag Kal TTavw

CUMQEPEI TO 20 TTOKETO;

‘Eva oikdémedo oxApatog opboywviou
éxel gnkog 80 m, TTeEPIPETPO PIKPATEPN
ato 240 m kal euPaddv HeyaAUTEPO ATTO
3000 m2. Moéoa péTpa PTTOPE va gival To
TAGTOG TOU;
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Ewavainyn Kepalaiov

& ETIPEPIOTIKA 1810TNTA:
> (a+B)-y =a-y+B-y »a-y+B-y=(a+tp)-y

&  Av TTPOOBETOUE, APaIpECOUNE, TTOAATTAOCIACOUE 1) SlaipEooUE Kal Ta 000 PEAN pIag 106TNTAG
ME ToV i610 apIBuo, TOTE TTPOKUTITEI KAl TTAAI 1I06TNTA. AnAadA:

Av a = B, TOTE: at+ty=B+y
a-y=p-vy
a-y =B -y kal
a_B
v - v,usvaéo

ZE Y pia e€icwon 1) aviowon PTTOPOUNE VA «UETAPEPOUPE» OPOUG ATTO TO £va PHEAOG OTO AAAO,
aAAdlovTag 1o TTPAONUG TOUG.

&  nNava AUooupe pia e€iowaon, akoAouBoUue TNV €€AG dladikaaia:

» Kdvoupe amaAoi@n TTapOVOHACTWY.
» Xwpifoupe YVWOTOUG ATTO AYVWOTOUG.

» Kdvoupe avaywyr opoiwv épwv.
» AlcIpoUME JE TO OUVTEAECTA TOU OYVWOTOU.

& Tava ANOooupe éva TpoRAnua ue Tn Bonbeia e¢icwaong, akoAouBouue TNV £¢AG dladikaaia:

AlaBddoupe kaAd To TPpOBANMa Kol diakpivoupe Ta dedopéva Kal Ta {NTOUHEVA.
XpnoipotroloUpe éva ypdupa (CUVABWG TO X) VIO VO EKPPACOUUE TOV AYVWOTO
apIBu6 TToU TTPETTEl VA TTPOOBIOPioOUNE.

Ex@pdloupe 6Aa Ta dAAa peyédn Tou TrpofARaTOG HE TN BorBsia Tou X.

Fpag@oupe TNV §icwaon Tou TPORAARPATOG XPNOIUOTTOIWVTAG Ta dedopéva TNG
EKQWVNONG.

AOvoue Tnyv edicwon.

EAéyxoupe av n AUon 1Tou BpRAKAME IKAVOTTOIEI TIG CUVONKES TOU TTPOBARMATOG.

& Av TIPOOBECOUE ) APAIPETOUNE KOl 0T dUO PEAN HIOG aviowaong Tov idlo aplBuo, TOTE TTPOKUTITE
Kal TTaAI aviowon pe Tnv idia @opd. AnAadn:

Ava<pB T16te a+y<B+y kKal a—-y<B-y.

& Av TTOANATTAQCIGo0UE 1) dlaIpEéToupe Ta dUO PEAN PIOG aviowong Pe Tov idl1o BETIKG apIBuo,
TOTE TTPOKUTITEI Kal TTAAI aviowon pe TRV idla opd. AnAadn:
Ava<pB 1t a-y<B-y kal — B

Y Y’

& Av TToAAaTTAaCIdo0oUpE A dlaipéToupE Ta dUO PEAN PIag aviowaong PE Tov idIo apvnTIKG apiBuo,
TOTE TIPOKUTITEI AVIOWON YE TNV AvTioTpo®n ¢opd. AnAadn:
a B

Ava<fB T16te a-y>B-y Kai otavy <0.

Y Y’

&  TNava A0ooupe pia aviowaon, akoAouBoupe Tnv idla diadikaoia pe auTtrv TNG eTTiAuong €€1I0wW-
ogwv, aANG TTPETTEl va TTPocECoupe 101aiTEPa va aAAddoupe Tn Qopd Tng aviowaong, otav
S1aipoUpe A TTOAAATTAACIAJOUNE ME APVNTIKO apIBuo.

——
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EisArariko
YHMEIQMA

2.1 Terpaywvikp pila
BeTIKOU apIBuoU

2.2 Appntol apiBoi.
MpaypaTtikoi apiBpoi

2.3 MpoPAquara

Exol Ta Eyovue ovvavtyoel

QUOLXOVS, AxEQALOVS XAl

oNTovs albuovs.
2rovg tedevtaiovs eiyoue eetdoel
0exa0Lx1] TOVS TAQAOTAON, ) 0TTOLA HTAY
YYOOTY O€ QTTAN 1] TEQLOOLXY] OQP].
Yrdoyet ouws »xat éva dido ovvolo
aplluwv, oL dEENTOL, TOVS OTOLOVS
eEetdalovue oto xe@pdialo avto.
Ov doonrot uali ue tovs PnTOvS
OXNUATICOVY TOVS TOAYUATIXOVS a0LOU0VS,
oL omoiot TomoBeTovvTal ue TAON TEOTO
Tdve o€ uia evbeia wov Ty ovoudfovue
evBeia twv moayuatixav aotBuwv. To
xeQdAalo oloxInowvetal ue tny epaouoyy
TQOTEYYIOEWY TV AQONTWY OTNY ETIAVON

moofAnudtw.
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" VB Terpaywvici pila BeTikou apiBoi

APAZTHPIOTHTA

H lnveAdmn éyive apxitéktwv! MNMhpe emTéAouc 10 dimAwud 1ng
Kal yeudrn opeén pixverar atnv mpwin tn¢ 0ouAe&id! lNpémer va
XTioegl éva OTTiTI pe TETPAYWVIKY BA0N O€ éva ywVIaKO OIKOTTEDO.
A@oU pwrnoe tnv MNoAsodoyia, TAnpopopnbnke 611 GTO CUYKE-
KPIUEVO OIKOTTEOO MTTOPEI Kaveic va xTioel armiti uBadou 289
m2. [Moio Ba TPETEl va &ival T0 UAKOS X KABs TAEUPAS TS
TETPAywVIKNS BGong tou oTmiTiou;

Auon

Mvwpioupe OTI TO EPAdOV TOU TETPAYWVOU eival: E = x2.

Apa TpéTTel x2 = 289. AnAadn, TTPETTel va BpoUue évav apiBud
X, TOU OTTOioOU TO TETPAYWVO va gival 289.

MATTwg eivar x = 10;

Tote dpwg x2 = 102 = 100 (B£Ael TTI0 TTOAD).
MnATTwg €ival x = 20;

Tote 6pwg x2 = 202 = 400 (BéAel TTI0 Aiyo).
MnATTWG givalr x = 15;

ToTe OUWC X2 = 152 = 225 (BéAel Aiyo TTIO TTOAU).
MnATTWG gival x = 17,

Tote x2 = 172 = 289 (auTd givarl).

To oTriTi Ba £xel TETPAYWVIKN BAaon, TTAeupdg 17 (m).

O BeTIkOG apIBPGG 17, TOU OTTOIOU TO TETPAYWVO IcoUTAl YE 289,
OvopddZeTal TETPAYWVIKNA pifa Tou 289 kal cupfoAideTal pe
V289. AnAadr V289 = 17.

P1JIk6 N oUpBoAO pilag FEVIKG:
Terpaywvikn pida evog BeTIKOU ap1BuoU a, AéyeTal 0 BETIKOG

\ / a ap1Buég, o otmoiog, 6Tav uYwoei oTo TETPAYWVO, divel TOV
apiBuo a. H TeTpaywviki pida Tou a cupBoAileTal pe Va.
U0 YT TG I (o1 1 B | | ETreidny, 02 = 0, opifoupe wg VO = 0.
2
rNa mapadsiyua: \/% =% yiarti (%) = %

V0,64 = 0,8 yiati  0,82=0,64
V17,64 =42  yiati 4,22 = 17,64

2x0Aia:

»  Acsv opifouus pila apvnTikoU apiBuou, yiati OV UTTApXEl apIBUGS TTou To TETPAYWVO Tou va
givar apvnrikés. Ma mapddeiyua n V-25 Sev éxer vonua, yiari kavévac apibudc, érav
upwoei oro teTpdywvo, o¢ divel ammoréAsoua —25.

—
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42 Mépog A’ - 2.1. TeTpaywvikr pifa BeTikoU apiBuou

»  Amé Tov 0pIgud TNS TETPAYWVIKNS Pilag, TTOOKUTITE! OTI:

'Y Av Va =x, 6mou a =0, T6Te x =0 kau X2 = a.

Av a =0, 1o1e (\/& )2=a.

> SUupwva uE Ta Tapamavw:
a) Eivai AGBoc va ypdwouus V25 = =5, mapdAo mou (—-5)2 = 25, kaBuw¢ —5 < 0.
B) Eivai AdBo¢ va ypdwouue \/(-5)2 = =5, kabw¢ —5< 0. To owoTé ivar \/(-5)2 =V25 = 5.

EeAPMOrH 1
Na Bpeite Touc apiBuous: V25, V49, V64, Vi21.

Nion: Av x = V25 T1é1e X2 = 25. Apa TIPETTEl va BpoUpe éva BeTIKG apIBud Tou oTToiou To
TETPAYWVO Va Io0UTal PE 25. Me okipéc Bpiokoupe UKoAa 0TI 52 = 25, dnAadA x = 5.
Apa V25 = 5.
Ouoiwg, Bpiokouue oTI:
V49 =7 yioti 72=49, V64 =28 yiari 82 =64, V121 =11 yioti 112 = 121,

EPAPMOTH 2
Na umroAoyioerte TIC TeTpaywvikéc pidec: a) V16, B) V0,16, y) V0,0016.

ANion: a) Tvwpilouue 61 42 = 16. Apa V16 = 4.
B) Tvwpiloupe 611 (0,4)2 = 0,16. Apa V0,16 = 0,4.
y) Tvwpilouue 611 (0,04)2 = 0,0016. Apa V0,0016 = 0,04.

E¢APMOTH 3

Na utroAoyioere Tnv dyvwaTn mAeupd Tou opBoywviou 22 B
TPIywVvou Tou OITAavou OXHUATOG.

Abon: Ato to MuBayopeio Bewpnua EXOUME: 28

B2+282=352 1 PR2+7,84=1225 1
B2=12,25-7,84 n B2 = 4,41
Etmropévwg: B = V4,41 =21 yiati 2,12 = 4,41.

<«—— 15km——>

EPAPMOTH 4 e

looo améxer n méAn A amro thv moAn B; e
N

r

Auon: Amro to MuBaydpeio Bewpnua oTo Tpiywvo ABI éxoups: B /
AB2+Ar2=Br2 np AB2 +152=172 p
ABZ2 + 225 =289 A AB2=289-225
ABZ? = 64 ométe AB = V64 n AB=8

Emopévwg, n OAN A atréxel 8 km atrd tnv ToAn B.

—



